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PÁKH TIBOR SZEMÉLYE ÉS MUNKÁSSÁGA A KÁDÁR-
KORSZAKBAN
Kulcsszavak: dr. Pákh Tibor, kommunizmus, Kádár-korszak, szamizdat, politikai fogoly

Dolgozatom dr. Pákh Tibor életútját és ellenállását mutatja be a Kádár-korszakban, 
különös tekintettel azokra a kihívásokra, melyekkel politikai ellenállóként kellett 
szembesülnie. Témámat visszaemlékezéseire és a róla sajtóban megjelent termé-
kekre alapozva készítettem el. Részletekbe menően mutatom be hogyan élte meg 
az 1956-os forradalmat, börtöni éveit, Lengyelországi útjait, a rendszerváltozás előtti 
tüntetéseken való részvételeit és az ezt kiváltó nemzetközi visszhangot.

Pákh Tibor életének központi meghatározó eleme az igazságért való küzdelem és 
hit volt. A kommunista hatalomátvétel után aktívan vett részt az ellenállásban, amibe 
beletartozik többek között memorandumának megírása az ENSZ számára. Ennek 
következményeként 15 év börtönbüntetést kapott. Fogvatartása alatt fizikai kínzá-
sokat kellett átélnie (számtalanszor vetették alá elektrosokk-kezeléseknek és inzulin-
kómának), és a rendszerre jellemző pszichológiai hadviselést folytattak ellene. Ezek 
mind az ő megtörését voltak hivatottak szolgálni. Ennek ellenére törhetetlen maradt, 
ahogy arra alcímemben is utalok. A rendszer egyik embertelen eszköze volt elme-
beteggé nyilvánítása, ami politikai ellehetetlenítését célozta sikertelenül. Ahogy és 
amikor tudott, ellenállt az igazságtalanságoknak.

Amíg a rezsim működött, megfigyelt személy maradt. Lépten-nyomon követ-
ték minden mozzanatát. Dolgozatom a kommunista rendszer elnyomó eszközeit is 
demonstrálja, és rávilágít a rezsim pszichiátria használatára, mint politikai eszközre. 
Élete és tevékenysége tanúságtétel a hit, az igazságosság és az erkölcsi elvek mel-
letti kiállásról.
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Tanári 
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KÖTŐTŰ ÉS KATÉTER. NÉPESEDÉSI POLITIKA ÉS 
ABORTUSZKORLÁTOZÁS A „RATKÓ-KORSZAKBAN”
Kulcsszavak: Ratkó-korszak; abortuszperek; abortusz; népesedéspolitika

A dolgozat a „Ratkó-korszak” (1952–1953) népesedéspolitikai intézkedéseit és azok 
társadalmi hatásait vizsgálja, amelyek célja a születésszám növelése és a női repro-
duktív jogok állami ellenőrzés alá vonása volt. A dolgozat a pártállam népesedéspo-
litikáját és annak végrehajtását elemzi Michel Foucault kormányzáselmélete alapján, 
rámutatva, hogyan vált a nők reprodukciós képessége a biopolitika eszközévé, és 
milyen módokon kényszerítette a politika a nőket biológiai szerepük betöltésére. 
A kutatás az 1952–1953-as évek abortuszperekkel kapcsolatos bírósági határozatai-
nak kvalitatív elemzésére támaszkodva ad mélyebb betekintést a népesedéspolitika 
megvalósulásába – ezáltal olyan módon bővítve a korszakról szóló tudásanyagot, 
amely eddig kevéssé volt jellemző hazánkban, ezáltal hozzájárulva a korszak jobb 
megértéséhez.

Az elemzések alapjául Michel Foucault biohatalomról és kormányzásról szóló 
elméletei szolgálnak, amelyek lehetőséget teremtenek a népesedéspolitika széles-
körű értelmezéséhez és megértéséhez. A dolgozat rávilágít a korszak állami törekvé-
seinek összetettségére, egyfelől az egyének életének ellenőrzése és optimalizálása 
érdekében alkalmazott biohatalmi eszközökre, másfelől arra, miként használta a kor-
mányzat a reprodukció feletti hatalmat saját politikai és ideológiai céljai érdekében.

A dolgozat kulcsfontosságú kérdéseket vizsgál, úgy mint: a korszak negatív meg-
ítélésének oka, a népesedéspolitika és annak végrehajtásának módszerei és ered-
ményei, valamint a nők helyzetének és szerepének értelmezése az adott történelmi 
kontextusban. A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a nők, mint a biohatalom 
alanyai, kettős teherrel szembesültek a korszak politikai és társadalmi elvárásai miatt 
– hiszen ekkor már mind a reproduktív, mind a produktív munkában jelentős szerep 
hárult rájuk. Az eredmények szélesebb távlatban értelmezhetőek a szocialista kor-
mányzati stratégiák és azok hatásai szempontjából, ugyanis a szocialista ideológia 
központi szerepet játszott a népesedési politikában.
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